



# 入选长江国际黄金旅游带精品线路 长三角15处博物馆你去过几个？

文化和旅游部近日推出10条长江主题国家级旅游线路和《长江国际黄金旅游带精品线路路书》，其中，第一条线路长江文明溯源之旅串联起博物馆和标志性文化遗址，集中展现源远流长的长江文明，上海博物馆、南京博物院、浙江省博物馆、安徽博物院……长三角15处博物馆、遗址公园入选。想涨知识、补充文化的“养料”吗？看看这篇。

## 安徽博物院

安徽博物院前身为安徽省博物馆，成立于1956年11月14日，现为一院两馆运行模式。安徽博物院老馆是新中国首批兴建的大型综合性博物馆之一。安徽博物院作为首批国家一级博物馆，是安徽省最大的地域文化收藏、保护、研究、展示中心，馆藏文物文化面貌多样、文化交流融合特征明显，尤以“徽文化”为代表的地域文化藏品丰富，文物修复的传统技艺和科技保护方面，在全国也有一定的地位。

地址：合肥市蜀山区怀宁路87号

## 明中都皇故城国家考古遗址公园

滁州凤阳明中都皇故城国家考古遗址公园是第三批国家考古遗址公园之一。凤阳明中都城始建于明洪武二年（1369年），是明太祖朱元璋称帝后，在自己家乡悉心营建的明代第一座都城，被国内古建筑学界认为是中国历史上最为豪华侈丽的都城，为明南京故宫和北京故宫的营建提供了蓝本和实践经验，在中国古代都城建筑史上占有极其重要的地位。

地址：滁州市凤阳县东环路附近

## 凌家滩国家考古遗址公园

凌家滩遗址位于含山县铜闸镇长岗村，从1987年开始，历经14次发掘，凌家滩一共出土了3200多件文物，其中玉器就有1200多件。这里有规模巨大的建筑遗迹、有神秘原始的祭祀信仰，有阶级、有分工，是长江下游巢湖流域迄今发现面积最大、保存最完整的新石器时代晚期中心聚落遗址，距今5800年至5300年。凌家滩遗址这片神奇的土地不仅诞生过惊艳的玉器，更对于“上下五千年”中华文明的溯源有着深远的意义。

地址：马鞍山市含山县铜闸镇五联行政村凌家滩自然村

## 寿春城遗址

寿春城遗址位于淮南市寿县城关寿春镇境内，是楚国晚期都城，先后出土过“大府之器”错银铜牛、鄂君启金节、楚金布“郢爰”等精美文物。寿春城遗址是战国时期楚国最后的都城“郢”都所在地，包括宫殿遗址区、古墓葬遗址区、古城区、生态湿地公园等区域。与同时期列都相比，其规模仅次于燕下都，遗址内发现大量建筑遗址与出土文物。

地址：淮南市寿县城关寿春镇

## 上海博物馆

上海博物馆是顶级的以中国古代艺术为主的博物馆，馆内设有十一个专馆，三个展厅。馆内文物收藏包括青铜、陶瓷、书画、雕塑、甲骨、符印、货币、玉器、家具、织绣、漆器、竹木牙角、少数民族文物等31个门类，尤以青铜、陶瓷、书画最为突出。

地址：上海市黄浦区人民大道201号

## 上海崧泽遗址博物馆

崧泽遗址被发现于1957年，地处上海市青浦区赵巷镇崧泽村，至今已进行了持续半个多世纪的发掘、保护和研究。考古人以“假山墩”为中心，前后进行了多次发掘，较完整地揭示了该区域的地下遗存情况。上海地区人类活动发端于这块土地上，发现了“上海第一稻”（是中国考古工作中首次发现的有明确地层依据的碳化稻谷）、“上海第一井”（是中国最早的直筒型水井之一）、“上海第一人”、“上海第一房”等，崧泽遗址因此被称为“上海之源”。

地址：上海市青浦区沪青平公路3993号

## 广富林文化遗址

广富林文化遗址是上海发掘面积最大的一处古文化遗址，发现丰富，因此也是现阶段研究最深入、认识最清晰的一处古文化遗址。广富林文化是一支分别由来自北方与南方文化在上海融合形成的古代文化，是上海海纳百川城市精神的源头。上海地区唯二的两件春秋时期青铜器均出土自广富林文化遗址，重要的考古发现还有不少，比如一处占地6000平方米，土方量超20000立方米的由人工堆筑的良渚文化高等级祭坛，进一步显示了广富林文化遗址在长江下游区域文明研究中的重要考古价值。

地址：上海市松江区广富林路与龙源路交汇处

## 南京博物院

南京博物院是中国三大博物馆之一，青铜、玉器、陶器、书画、石刻……一院六馆，珍藏的各类琳琅满目的文物，带你从远古史前到六朝明清，并向你详细讲述背后的历史。在这里，你可以与“恐龙”来一场跨越时空的交流，与秦淮灯彩、剪纸、皮影等优秀非遗项目近距离接触，或从各种文物里触摸历史的肌理。

地址：南京市玄武区中山东路321号

## 六朝博物馆

六朝博物馆是目前国内展示六朝文物最全面的遗址博物馆，也是反映六朝文化最系统的专题博物馆。馆内基本陈列“六朝历史文明展”，分“六朝帝都”“六朝风采”“六朝人杰”三个部分，从“城、人、物、美”等角度全面展示六朝历史文化，展出珍贵文物1200余件。

地址：南京市玄武区长江路302号

## 鸿山国家考古遗址公园

鸿山国家考古遗址公园面积约750万平方米，北至鸿山街道北伯淩河外约200米，南至后宅东路，西至飞凤路以西约100米，东至鸿山街道东伯淩河外约300米。鸿山遗址博物馆是以鸿山国家考古遗址公园为依托，在已经发掘的特大型战国时期越国贵族墓——邱承墩原址上建成的遗址类专题博物馆。

地址：无锡市新吴区飞凤路与欣鸿路交叉口东180米



安徽文明史陈列

## 阖闾城遗址博物馆

阖闾城遗址是无锡市极为珍贵的历史文化遗产，是春秋五霸之一阖闾的都城。早在1956年，阖闾城遗址就被江苏省政府命名为省级文物保护单位。遗址博物馆集文物展示、考古研究、科普教育及文化休闲于一体。

地址：无锡市滨湖区环太湖公路马山闾江2号

## 浙江省博物馆

浙江省博物馆是浙江省内规模最大的综合性人文科学博物馆，包括孤山馆区、武林馆区、沙孟海旧居、黄宾虹纪念馆等馆舍。浙江省博物馆馆藏文物及标本十万余件，文物品类丰富，年代序列完整。

地址：杭州市西湖区孤山路25号

## 中国丝绸博物馆

中国丝绸博物馆是中国最大的纺织服装类专业博物馆，是全世界最大的丝绸专业博物馆，也是首批“文艺星火赋美”工程的演出地之一。丝路馆里常年陈设“锦程——中国丝绸与丝绸之路”展览，这里有华美的汉唐织物、粗犷的辽金实物、清雅的宋代服饰，还有精致的近代旗袍等馆藏精品文物。

地址：杭州市西湖区玉皇山路73-1号

## 河姆渡遗址博物馆

河姆渡遗址发现于1973年夏，是河姆渡村的农民在村东北修建排涝站时偶然发现的。属于新石器时代，遗址总面积约4万平方米，堆积厚度约4米左右，叠压着四个文化层。1993年5月，河姆渡遗址博物馆落成。1999年6月，河姆渡遗址发掘现场展示区开放。与此同时，河姆渡周边的鲞架山、鲞山、田螺山、傅家山等遗址也一一现世。

地址：宁波市余姚市河姆渡镇浪墅桥村

## 良渚国家考古遗址公园

良渚国家考古遗址公园位于杭州市余杭区、良渚遗址保护区核心，2010年良渚考古遗址公园被国家文物局命名为第一批国家考古遗址公园。其所依托的良渚遗址（距今5300~4300年）是我国长江下游地区新石器时代晚期大型考古聚落遗址，良渚古城遗址是目前已发现的中国乃至世界上，距今5000多年同时拥有城墙和水利系统的规模最大、保存最好的都邑遗址，标志着良渚文化已进入早期国家阶段。

地址：杭州市余杭区瓶窑镇凤都路与104国道辅路交叉口西北200米



铸客大鼎